



泰山玉皇顶。

泰山海拔最高古建筑的守护人—— 玉皇顶就跟自己的家一样

最泰安安全媒体记者 刘小东 文 陈阳 图



在海拔 1545 米的泰山之巅，坐落着一处古建筑——玉皇庙，玉皇顶也因此得名。作为泰山上海拔最高的古建筑，玉皇庙面积不大，却因地势高而颇具气势。当人们站在山风呼啸的泰山绝顶上极目四望，便能感受到杜甫“会当凌绝顶，一览众山小”的气魄。对于守护人李健、姜衍峰、董文强三人来说，再壮观的景色他们也无暇欣赏，在古建筑内外仔细巡查，守护古建筑和进出游客的安全才是他们工作的重中之重。



姜衍峰查看石刻。



玉皇庙院内。

赶在太阳升起前起床，夜里巡查到凌晨才入睡

赶在太阳升起前起床，夜里巡查到凌晨才入睡，甚至有时候要通宵值守，白天黑夜不停歇，这就是玉皇顶守护人的工作常态。

今年 47 岁的姜衍峰是泰山景区南天门管理区玉皇顶管理所的职工，已经在岱顶工作了 20 多年。2020 年，姜衍峰轮换到玉皇顶管理所，成为泰山上海拔最高古建筑的守护人。“在泰山工作了这么多年，早已熟悉山顶的每一处。”姜衍峰说。

近日，记者来到玉皇顶，姜衍峰正在辖区内查看古建筑石刻情况。“我们主要查看墙上有没有裂缝，建筑构件有没有出问题，发现问题要及时上报，请专业人员来查看维修。同时，我们还要提醒游客不要乱刻乱画，保护好文物。”姜衍

峰告诉记者，在这里工作时间长了，玉皇顶就跟自己的家一样，一眼看过去，有什么地方不一样都能及时发现。“古登封台石刻是我们的监测重点，每天都要仔细检查。”姜衍峰说，受地势和天气影响，山顶的石刻多少都会有些变化，尤其是石灰岩质的碑刻时间长了会出现风化的情况，因此要特别注意。

对于山上的古建筑来说，夏季最怕雷击，尤其是整个玉皇顶位置突出，基本都是雷区，打雷的时候工作人员会提醒游客不要在室外逗留，并把所有的电断掉，雷电过后立即检查古建筑和游客情况。“以前避雷针是铁的，2021 年的时候按照古建筑防雷标准换成了铜的。”姜衍峰说。

雾大、风大、气温低是他们最直观的感受

雾大、风大、气温低，这是玉皇顶管理所所长李健在玉皇顶最直观的感受。每年 5 月到 8 月，玉皇顶大雾天多，十月过后开始下雪，山下人们还穿短袖时，山顶的工作人员已经翻出了秋装和冬装。在玉皇顶外墙上挂着一个室外温湿度计，2021 年的冬天这里气温曾下降到 -28℃，是李健在山顶遇到过的气温最低的一次。山上风大时可达十三四级，十多年前刚到玉皇顶的时候，由于夜间风太大，李健经常睡不着觉，后来才慢慢习惯了。

在山顶时间长了，三人早已适应了这里的环境，唯一觉得难过的就是顾不上家里。“我们这个年纪都有老下有小的，有时候家里有急事，赶上我在山上值班，尤其是夜里不好下山，就特别着急，感觉很对不起他们。”姜衍峰说。为守护好

玉皇顶，管理所三个人三班倒，节假日的时候全员上班，分别坚守在玉皇庙、山林和太平顶等地，巡查、维护旅游秩序，确保游客和文物安全。

除了守好玉皇顶，三人还负责大观峰往上一直到北天门区域的文物巡查和森林防火工作，夜间要经常到室外进行瞭望，一旦发现问题及时上报。“玉皇顶海拔高，是防火瞭望的最佳地点，而且越是风大的时候我们越要出门查看，确保泰山森林资源安全。到了晚上，我们要时不时出门往北查看后石坞松林情况。”董文强说。

守护在泰山海拔最高的地方，三人深感责任重大。站在山风呼啸的泰山绝顶上，看着眼前这座庙宇，三人表示，只要有需要，他们就会继续坚守在泰山之巅。

泰安一中藏族学子在校欢庆藏历新年



藏族学生聚餐庆祝藏历新年。
通讯员供图

本报讯（最泰安安全媒体记者杨丽宁）藏历新年是藏族人民一年中最为隆重的节日。今年 2 月 21 日是藏历新年的大年初一，泰安一中校长、老师与学校里远离家乡的藏族学子们齐聚一堂，开展了丰富多彩的活动，共同欢度藏历新年。

联欢会是学校本次庆祝藏历新年的“重头戏”，现场气氛热烈，充满欢声笑语。高三年级藏族学生扎西群培用一首充满激情的歌曲《飘向北方》博得阵阵喝彩，也唱出了自己远在他乡但勇敢坚定追逐梦想的心声。“在这里，老师和同学们都对我特别热情，我们就像一家人一样。马上就要高考了，我一定会认真、努力地学习，实现自己的梦想，长大后建设祖国，回报老师和家乡。”扎西群培说。

随后，学校 71 名藏族学生齐聚操场，身穿节日盛装，和老师们跳起了欢快的锅庄舞。“为了让藏族同学感受到学校对他们的关爱，我们精心安排了制作‘古突’、年夜饭聚餐、观看藏历新年春晚等具有藏族特色的庆祝活动，让身在异乡的藏族同学品尝到家乡美食，感受来自全校师生的祝福，度过一个幸福美满的藏历新年。”学校相关负责人向记者介绍。

“罗萨扎西德勒！”泰安一中校长靳启华代表学校祝全体藏族同学新年快乐，向他们表达了美好的祝福，并勉励他们珍惜宝贵的青春年华，努力奋斗，为人生涂抹更加丰富的色彩。

据了解，一直以来，泰安一中坚持立德树人根本任务，坚持“为党育人，为国育才”根本目标，积极开展铸牢中华民族共同体意识教育实践活动，对藏族学生确立“严慈相济，全员育人”的教育管理理念，大力推进民族团结进步教育，让雪域学子在泰山脚下阳光自信地成长。

泰安日报社 2022 年度记者证核验拟通过人员名单公示

根据山东省新闻出版局下发的《关于开展 2022 年度新闻记者证核验工作的通知》相关要求，泰安日报社对照核验重点，认真组织开展自查自纠，逐个审核持证人员条件，对所有《泰山晚报》记者证进行核验清查，现将拟通过年度核验人员进行公示。公示期间，如有异议，请于 10 个工作日内拨打举报电话 0538-8221847、0531-51775927，或发至举报邮箱 sdxcbxwsc@163.com。

安琪、曹甲、曹明月、晁彤彤、陈晨、陈茂荣、陈思、陈尊

巍、陈显良、陈秀秀、陈阳、陈奕如、陈逸天、陈莹颖、陈元、池彦明、崔东旭、崔倩、董梁、董文一、窦贤磊、费凡、高睿、高伟、高颖、顾文凤、顾晓阳、郭静文、韩波、韩凯、韩姗姗、韩小青、何芳芳、何相营、贺伟、侯金铭、侯立群、胡阔伟、黄文鸣、霍艳姣、冀文晶、贾娟、姜雁龙、蒋亮亮、蒋永琳、雷娜、李皓若、李金凤、李奕鸾、李娜、李睿智、李松、李腾腾、李雪、李岩、李长刚、李钊、李振坤、梁晓、梁艳、刘畅、刘洪

智、刘杰、刘明荟、刘天任、刘玮、刘雯雯、刘小东、栾晓璇、马健、马骏、马宋娇、马欣妮、毛洁、牟晓琳、倪超、聂艳艳、宁树霖、牛志明、亓浩波、亓平、齐麟、乔雨晴、秦浩、秦雷、任彬、石帆、石珊珊、史文杰、司刚、宋敬、宋涛、宋晓彤、苏明、苏婷、隋晓斐、孙青、孙文志、孙峥、田江浩、田鑫、王蔼茹、王丙寅、王波、王磊、王玲玲、王茂龙、王敏、王秋实、王淑君、王帅、王天姿、王雪梅、王玉、魏巍、吴志

竟、夏超、夏萌萌、邢浩、邢季萌、徐明、徐文莉、许洪敏、许振涛、薛广路、闫梁、闫秀媛、杨冬、杨丽宁、杨楠、杨茜、杨文浩、杨忠、姚晓玮、叶晓萌、阴大鹏、于冰冰、于锐、张宝琪、张范荣、张丰、张辉、张建、张隆德、张芮、张澍沛、张帅、张伟、张汶宁、张振男、赵坤、赵文文、赵鑫、郑唯唯、朱冰、朱后廷、朱新宇。

泰安日报社
2023年2月24日